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	初中阶段
	高中阶段

	主要让学生对重力与弹力形成初步感性认识。学生需知道重力是由于地球吸引而产生，方向竖直向下，记住重力与质量的关系公式G = mg（g取9.8N/kg或10N/kg），能进行简单计算。对于弹力，要了解弹性形变概念，知道弹力产生于物体的弹性形变，能列举常见的弹力实例，如弹簧的拉力、压力等，培养从生活现象中识别物理概念的能力，为高中学习奠定基础。
	深入理解重力与弹力的本质和规律。在重力方面，需掌握重心概念及确定方法，理解重力加速度随地理位置变化的原因，能运用矢量运算法则分析重力相关问题 。对于弹力，要精确掌握产生条件（接触且发生弹性形变），学会用胡克定律F = kx定量计算弹簧弹力，能通过受力分析判断弹力方向，结合牛顿运动定律解决复杂情境下的力学问题，提升逻辑推理与综合分析能力。

	衔接指引

	初中阶段考查形式：多采用选择题、填空题和简答题。
高中阶段考查形式：选择题、实验题和计算题。
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回顾初中知识
一、重力：
1.概念：   由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力   。地球附近的所有物体都受到重力。
2.理解
①物体所受重力的施力物体都是  地球  ；受力物体是地面附近的所有物体。
②如果没有重力，河水不能流动；杯中的水倒不进嘴里；人跳起来就会离开地球…
3.重力单位：   牛顿（N）   。
4.探究重力的大小跟质量的关系
（1）选取的测量工具：   弹簧测力计   和   天平   ；
[image: 图片2]

（2）实验表明：   物体所受的重力跟它的质量成正比   ，两者之间的关系是  G=mg  或     。g = 9.8 N/kg；粗略计算g =10 N/kg。
（3）g = 9.8 N/kg的含义：   表示质量为1 kg 的物体所受到的重力是9.8 N；5.竖直向下   。
5.重力的方向：   竖直向下   （竖直指向地心向下）
[image: DSC_0938]重力方向竖直向下的应用：重垂线、水平仪
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注意：在空中飞行的物体不计空气阻力时只受重力，因此在空中飞行的物体最终都要落向地面。
6.重心
（1）概念：地球吸引物体的每一个部分。但是对于整个物体，重力作用的表现就好像它作用在某一点上，这个点叫做物体的重心（重力的作用点）。
（2）质地均匀、外形规则的物体重心在它的   几何中心上   。
（3）重心的位置与物体的形状、材料是否均匀有关；重心的位置不一定在物体上，有可能在物体之外，如：圆环；重心的位置并不是固定不变的，它随着质量的分布而变化；重心的位置越低越稳固，如：不倒翁
（4）不规则形状物体重心位置通常用悬挂法确定（如图）
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二、弹力：
1.概念：   物体由于发生弹性形变而产生的力    。
2.产生条件：物体间接触且   发生弹性形变   。
3.大小：由物体的弹性强弱及  形变程度  决定。
4.方向：总跟施力物体的  形变方向  相反。
5.弹簧测力计
（1）测量原理：  在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量就越大  ；
（2）使用方法：使用时注意看、调、测、读四个环节。
①观察：   量程和分度值  （选择合适量程及分度值）、  零刻度  （是否指零）。
②调：指针不指零刻度则  调节到指零位置  ，并检查弹簧是否  灵活  。
③测：作用在挂钩上的力应沿弹簧的  轴线  方向，防止因指针与外壳接触造成误差。
④读：读数时，视线必须与刻度板表面  垂直  。
知新高中知识
一、重力和重心
1、重力
（1）重力的概念：重力是由于  地球的吸引  而使物体受到的力，重力  不等于  物体受到的地球的  吸引力  ；一切物体都受重力作用，物体所受重力的施力物体是地球；物体所受的重力与它所处的运动状态、速度大小无关。
（2）重力的方向：  竖直向下  。
竖直向下也就是沿重垂线的方向，不能将竖直向下说成“垂直向下”或“指向地心”。“竖直向下”是指垂直于当地的水平面向下，而“垂直向下”可以指垂直于任何支持面向下。只有在  两极或赤道  时，重力的方向才“  指向地心  ”。
（3）重力的大小：重力G跟物体的质量m成  正比  ，即G=mg。
2、重心
（1）概念：一个物体的各部分都要受到重力的作用，从效果上看，我们可以认为各部分受到的重力作用  集中于一点  ，这一点叫做物体的  重心  。
（2）注意：物体重心的位置与物体的形状及物体的质量分布情况有关，与物体的放置状态、运动状态无关。质量分布  均匀的规则物体  的重心在其  几何中心  。板类物体的重心可用悬挂法确定。
二、力的图示和示意图
1、力的图示：力可以用  有向线段  表示，有向线段的  长短  表示力的  大小  ，  箭头  表示力的  方向  ，箭尾(或箭头)表示力的作用点。
2、力的示意图：只用带箭头的  有向线段  来表示力的方向和作用点，不需要  准确标度力的大小  。
三、弹性形变和弹力
1、弹性形变：物体在发生形变后，如果撤去作用力能够恢复原状的形变。
2、弹性限度：如果形变过大，超过一定的限度，撤去作用力后物体不能(填“能”或“不能”)完全恢复原来的形状，这个限度叫作弹性限度。
3、弹力：发生  弹性形变  的物体，由于要恢复原状，对跟它接触的物体产生的力叫弹力。
4、产生的条件：①弹力的产生条件是两个物体  直接接触  ，②并发生  弹性形变  。
5、弹力有无的判断：可利用  假设法  进行判断。
(1)假设无弹力：假设  撤去  接触面，看物体还能否在原位置保持原来的状态，若能保持原来的状态，则说明物体间无弹力作用；否则，有弹力作用。
(2)假设有弹力：  假设  接触物体间有弹力，画出假设状态下的受力示意图，判断受力情况与所处状态是否矛盾，若矛盾，
则不存在弹力；若不矛盾，则存在弹力。
如图，接触面光滑，若A处有弹力，则无法使球处于静止状态，故A处无弹力．
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(3)  状态法  ：根据物体的运动状态，利用牛顿第二定律(第四章学习)或共点力平衡条件(第5节学习)判断弹力是否存在。
6、弹力的方向：力垂直于两物体的接触面．
（1）支撑面的弹力：支持力的方向总是  垂直  于支撑面，指向被支持的物体；压力总是垂直于支撑面指向被压的物体。
点与面接触时弹力的方向：过接触点垂直于接触面。
球与面接触时弹力的方向：在接触点与球心的连线上。
球与球相接触的弹力方向：垂直于过接触点的公切面。
（2）弹簧两端的弹力方向：与  弹簧中心轴线  重合，指向弹簧恢复原状的方向．其弹力可为拉力，可为压力。
（3）轻绳对物体的弹力方向：沿绳指向绳收缩的方向，即只为拉力。
四、探究弹簧弹力与形变量的关系
1、实验目的：知道弹力与弹簧伸长的定量关系，学会利用列表法、图象法、函数法处理实验数据。
2、实验原理：弹簧受力会发生形变，形变的大小与受到的外力有关，沿弹簧的方向拉弹簧，当形变稳定时，弹簧产生的弹力与使它发生形变的拉力在数值上是相等的，用悬挂法测量弹簧的弹力，运用的正是弹簧的弹力与挂在弹簧下面的砝码的重力相等．弹簧的长度可用刻度尺直接测出，伸长量可以由拉长后的长度减去弹簧原来的长度进行计算．这样就可以研究弹簧的弹力和弹簧伸长量之间的定量关系。
3、实验器材：弹簧、毫米刻度尺、铁架台、钩码若干、坐标纸。
4、实验步骤
（1）将弹簧的一端挂在铁架台上，让其自然下垂，用刻度尺测出弹簧自然伸长状态时的长度L0，即原长。
（2）如图所示，将已知质量的钩码挂在弹簧的下端，在平衡时测量弹簧的总长并计算钩码的重力，填写在记录表格里。
（3）增加钩码的个数，重复上述实验过程，将数据填入表格。以F表示弹力，l表示弹簧的总长度，x＝l－l0表示弹簧的伸长量。
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五、胡克定律
1、内容：  在弹性限度  内，弹簧发生弹性形变时，弹力F的大小跟弹簧伸长(或缩短)的长度x成  正比  ，即  F＝kx  。（注意：胡克定律在弹簧的弹性限度内适用）
2、劲度系数：k叫作弹簧的劲度系数，单位是牛顿每米，符号是  N/m  ；表示弹簧“软”“硬”程度的物理量。
3、胡克定律的应用
（1）胡克定律推论
在弹性限度内，由F=kx，得F1=kx1，F2=kx2，即F2-F1=k（x2-x1），即：△F=k△x
即：弹簧弹力的变化量与弹簧形变量的变化量（即长度的变化量）成正比。
（2）确定弹簧状态
对于弹簧问题首先应明确弹簧处于“拉伸”、“压缩”还是“原长”状态，并且确定形变量的大小，从而确定弹簧弹力的方向和大小．如果只告诉弹簧弹力的大小，必须全面分析问题，可能是拉伸产生的，也可能是压缩产生的，通常有两个解。
（3）利用胡克定律的推论确定弹簧的长度变化和物体位移的关系
如果涉及弹簧由拉伸（压缩）形变到压缩（拉伸）形变的转化，运用胡克定律的推论△F=k△x可直接求出弹簧长度的改变量△x的大小，从而确定物体的位移，再由运动学公式和动力学公式求相关量。
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例1、（多选）如图所示，仿东汉马踏飞燕制作的文创作品，马蹄与飞燕连接处不固定，也具有“马踏飞燕”而不倒的效果．下列关于该文创作品的说法正确的是（　　）
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A．只有铜奔马的重心位置才受到重力作用			B．铜奔马的重心在“飞燕”踏点正上方
C．铜奔马在不同省份时，受到的重力可能略有差异	D．铜奔马在不同省份时，受到的重力一定相同
【答案】BC
【解析】重心只是重力的等效作用点，铜奔马每个部位都受到重力作用，故A错误；为了保证铜奔马踏在“飞燕”上不倒，重心应在“飞燕”踏点正上方，故B正确；纬度越高，重力加速度越大，故铜奔马在不同省份时，受到的重力可能略有差异，故C正确，D错误．

例2、（多选）下列关于重力的说法正确的是（　　）
A．同一物体在地球两极的重力最小			B．形状规则的物体的重心不一定在几何中心
C．在地球上的任何位置，重力方向都相同	D．重力是由于地球的吸引而使物体受到的力
【答案】BD
【解析】A．地球两极的重力加速度最大 ，同一物体质量不变，在地球两极g最大，所以重力最大，故A错误；
B．形状规则且质量分布均匀的物体，其重心在几何中心；若形状规则但质量分布不均匀 ，重心不一定在几何中心，故B正确；
C．重力方向总是竖直向下，即垂直于当地水平面向下，在地球上不同位置，水平方向不同，所以重力方向不一定相同，故C错误;
D．重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，不过不能说重力就是地球对物体的吸引力，因为地球的吸引力一部分提供物体随地球自转所需的向心力，另一部分表现为重力，故D正确。
故选BD。
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1.重力计算：利用G=mg求解，注意g取值一般取9.8N/kg或10N/kg。

2.质量换算：已知重力求质量时，用m＝计算。
3.方向判断：始终竖直向下，与接触面是否水平无关（如斜面上物体重力方向不变）。
4.作用点标注：重心位置按物体形状确定（规则物体在几何中心，不规则物体用悬挂法）。
5.近似处理：地球表面附近物体，重力近似等于地球对物体的万有引力。
6.变化分析：随纬度升高g增大，随高度升高g减小。
7.单独受力：物体必受重力，无论运动状态如何（如抛体运动物体仍受重力）。
8.平衡应用：与其他力（弹力、摩擦力等）合成时，重力作为竖直方向分力参与运算，利用平衡条件求解未知力。

例3、关于物体的重心，下列说法正确的是（    ）
A．物体升高或降低时，其重心在物体上的相对位置也升高或降低
B．物体形状改变时，重心位置一定发生变化
C．物体的重心可能位于物体之外
D．采用背越式跳高的运动员在越过横杆时，其重心位置一定在横杆之上
【答案】C
【解析】对于某一确定物体，物体的重心位置相对于物体是固定的，与物体位置的高低无关，A错误；物体的重心位置由物体的形状和质量分布决定，形状改变，重心位置可能不变，B错误；物体的重心不一定在物体上，如匀质铁环的重心在圆心，不在环上，C正确；采用背越式跳高时，运动员身体弯曲，越过横杆时其重心可能在横杆的下方，D错误．


例4、（多选）欹（qī）器是我国古代一种倾斜易覆的盛水器，其特点是“虚则欹，中则正，满则覆”（空的时候是倾斜的，加了一半水后是直立的，加满水后即翻倒），如图1所示为仿制欹器的空桶，桶可绕水平轴转动，图2为其截面图，为桶的对称轴，下列说法正确的是（　　）
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A．向桶中加水过程中重心一直升高			B．向桶中加水过程中重心先下降再升高
C．加了一半水后重心处于水平轴的上方		D．加满水后重心处于水平轴的上方
【答案】BD
【解析】AB．向桶中加水过程中容器及容器内的水整体重心先降低再升高，A错误，B正确；
C．当重心位于水平轴下方时，容器直立。故加了一半水后重心处于水平轴的下方，C错误；
D．当重心位于水平轴上方时，容器容易翻倒，故加满水后重心处于水平轴的上方，D正确。
故选BD。
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重  心
1.规则均匀物体：重心在几何中心（如球心、矩形对角线交点）。
2.不规则物体：用悬挂法找重心（两次悬挂线延长线交点）。
3.重力作用点标在重心，均质杆、绳等物体重心可简化为几何中心。
4.变截面物体（如锥形棒）：重心偏向质量分布密集端。
5.物体形状改变时（如弯曲铁丝）：重新确定质量分布求重心。

例5、（多选）下列关于形变的说法正确的是（　　）
A．弓张紧时所发生的形变是弹性形变

B．用力将一根直铁丝弯折成“”字形发生的形变为弹性形变
C．甲、乙两车相撞后甲车的车头凹下去了，甲车头所发生的形变是塑性形变
D．骑自行车时车上的减震弹簧所发生的形变是塑性形变
【答案】AC

【解析】发生形变的物体在撤去外力后能恢复原状的形变称为弹性形变，不能恢复或不能完全恢复原状的形变称为塑性形变，则弓张紧时所发生的形变和骑自行车时车上的减震弹簧所发生的形变是弹性形变，铁丝弯折成“”字形发生的形变和车头所发生的形变是塑性形变。
故选AC。
例6、（多选）关于弹性形变和弹力，以下说法正确的是（　　）
A．物体在力的作用下，形状和体积发生改变，叫做弹性形变
B．物体在外力作用停止后，能够恢复原状的形变叫做弹性形变
C．若物体之间有弹力作用，则物体一定发生了形变
D．两物体相互接触，一定有弹力产生
【答案】BC
【解析】AB．物体在外力作用停止后，能够恢复原状的形变叫做弹性形变，故A错误，B正确；
C．物体发生形变才能产生弹力，故物体之间有弹力作用，则物体一定发生了形变，故C正确；
D．弹力产生的条件是：接触并相互挤压。故两物体相互接触不一定存在弹力，故D错误。
故选BC。
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1.判断依据
（1）弹性形变：撤去外力后能完全恢复原状（如弓、弹簧形变）。
（2）塑性形变：撤去外力后不能恢复原状（如铁丝弯折、车头凹陷）。
2.解题步骤
（1）分析外力作用后物体的状态变化。
（2）判断撤去外力后能否恢复原始形状：
3.弹性形变与弹力关系辨析
（1）产生弹力的条件：物体间接触且发生弹性形变。
（2）弹性形变的定义：外力停止后能恢复原状的形变。
4.易混点突破
（1）接触≠弹力：两物体接触但无挤压（即无形变）时无弹力（如并排放置的两木块）。
（2）形变≠弹性形变：塑性形变不产生弹力（如橡皮泥被挤压后无法恢复，无弹力）。
5.常见误区
（1）认为 “只要形变就是弹性形变”。
（2）混淆 “接触” 与 “弹力产生条件”。
6.应对策略
（1）紧扣定义：弹性形变的 “可恢复性” 是判断核心。
（2）结合实例：弓、弹簧、橡皮筋等为弹性形变典型；金属永久弯折、撞击凹陷为塑性形变。

例7、下列各图中，接触面均光滑，物体均静止，A、B两物体之间一定不存在弹力的是（　　）
A．[image: @@@9f06feecdd8f44a4b8eb6ed385faf552]	B．[image: @@@d08e79f35de9468db025d0c2886dc253]
C．[image: @@@79d33dca240640bf94da56746f37885e]	D．[image: @@@e8e13ce157894d8c8d3f139cf45d813e]
【答案】A
【解析】A图中，假设两物体间有弹力，则A小物体将向右运动，与A物体静止矛盾，故A、B间无弹力；B图中，假设B对A物体无弹力，A物体将向左摆动，故两物体间有弹力；C图中，若A、B物体间无挤压，则两物体间无弹力，若有挤压，则存在弹力；D图中，假设A对B物体无弹力，B物体将落下，故两物体间有弹力．故选A．
．
例8、图甲、乙、丙中的A、B、C和D球均为光滑球，且四个球均静止。图丁中的E球是一足球，一学生将足球踢向斜台的示意图如图丁所示。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@813b6ddb-86ec-45e2-87c2-9ca5003b8667]
A．若图甲中斜面和水平面均光滑，A球只受到两个力的作用
B．若曲面上表面光滑，B球和C球间一定没有弹力的作用
C．D球受到两个弹力的作用
D．E球（足球）与斜台作用时，斜台给足球的弹力方向先沿v1的方向后沿v2的方向
【答案】A
【解析】A．由平衡条件可知，A球和斜面之间没有弹力作用，A球受重力和水平面的支持力，故A正确；
B．由平衡条件可知，B球受重力，支持力和C球的弹力作用，故B错误；
C．由平衡条件可知，倾斜的细绳对D球没有拉力作用，D球受到一个弹力的作用，故C错误；
D．E球（足球）与斜台作用时斜台给足球的弹力方向总是垂直于接触面，故E球（足球）与斜台作用时斜台给足球的弹力方向垂直斜台向左上方方向，故D错误。
故选A。
[image: 图片8]
	方法
	思路

	假设法
	假设将与研究对象接触的物体解除接触，若运动状态不变，则此处不存在弹力；若运动状态改变，则此处一定存在弹力

	替换法
	用细绳替换装置中的杆，看能不能维持原来的运动状态，如果能维持，则说明这个杆提供的是拉力；否则，提供的是支持力

	状态法
	物体的受力必须与物体的运动状态相符合，依据物体的运动状态，由力的平衡条件（或牛顿第二定律，第四章学到）列方程，求解物体间的弹力


例9、画出图中A物体受到的弹力的示意图。
[image: @@@ebf39430-5e5c-4006-8e1c-1c98e6e844e2]
【答案】[image: @@@19da283d-c42b-45cf-9066-1fca4791a3a9]
【解析】
[1]物块A受到光滑斜面的弹力，方向垂直斜面指向物块A，以及竖直挡板给A的水平向左的弹力，如图所示[image: @@@f57ca5d9-b873-4b7f-88f9-a50ad94c0642]
[2]A受到底部的弹力，方向竖直向上，还受到左侧面给的水平向右的弹力以及上面的球给A的弹力，方向沿两个球心的连线指向A，如图所示[image: @@@efcc457c-cfce-4512-96a6-5619a36d65fa]
[3]A受到光滑斜面给的垂直斜面向上的弹力以及沿绳收缩方向的拉力，如图所示[image: @@@491ccf25-5524-4589-8ae4-3bb6e4b5469c]
例10、画出下图中物体A和B所受重力、弹力的示意图（各接触面均光滑）．
[image: @@@766fe6b995a44c34a216db670b88cbb2][image: @@@80814a32d976451d90f66907c9b8aa5f]
【答案】见解析
【解析】
[image: @@@333f60cc1b2e4374b7e46ecd34d54d7b][image: @@@21bfc655de46495785fed8cd61b1bd1b]
[image: 图片8]
	规律总结  弹力方向的确定[image: @@@c66affafd45d4736917fbdfd8cccc1c5]



例11、如图所示，物体A和B的重力分别为10N和3N，不计弹簧秤和细线的重力和一切摩擦，则弹簧秤的读数为（　　）
[image: @@@8b5e105b-9601-4673-8efc-afa45dee8563]
A．3N	B．6N	C．10N	D．13N
【答案】A
【解析】物体B处于静止状态，所以B受力是平衡的，即：弹簧右端受到的力大小为3N；又因为弹簧秤处于静止状态，所以弹簧秤受力是平衡的，弹簧右端受到的拉力是3N，虽然A的重力是10N，但因弹簧受力平衡，A端绳受的力是3N，而弹簧秤的合力为零。弹簧秤的示数是钩上的拉力或是一端受到的力，所以示数为3N。
故选A。
例12、如图所示，A、B两物体的重力分别是GA＝3N、GB＝4N，A用悬绳挂在天花板上，B放在水平地面上，A、B间的轻弹簧为压缩状态，弹力F＝2N，则绳中张力F1和B对地面的压力F2分别为（　　）
[image: @@@3e1dd869-2da4-419e-89c6-1f06cbf757ea]
A．7N和10N	B．5N和2N
C．1N和6N	D．2N和5N
【答案】C
【解析】弹簧处于压缩状态，对A和B进行受力分析
[image: @@@48a60405-7f9b-459b-8e0e-d6f9d3eaa911]
据A平衡有


据B平衡有




故选C。

[image: 图片8]
1.弹簧秤读数问题解法
（1）核心原理
弹簧秤示数等于其一端所受拉力（或压力），与另一端受力无关（平衡状态下两端力大小相等）。
（2）解题步骤
隔离分析受力物体：先对 B 物体分析，其受重力 3N 与弹簧拉力平衡，故弹簧右端拉力为 3N。
确定弹簧秤示数：弹簧秤静止时两端拉力相等，示数等于挂钩端拉力（即 3N），与 A 的重力无关。
（3）关键结论
弹簧秤示数由 “直接作用于挂钩的力” 决定，与系统其他物体重力无关。
2.含弹簧系统的平衡问题分析
（1）解题流程
明确弹簧状态：压缩状态时弹力方向指向恢复形变方向（对 A 向上，对 B 向下）。
（2）隔离法受力分析：
对 A：受重力 3N（向下）、弹簧弹力 2N（向上），由平衡得绳张力 \(F_1 = G_A - F = 3N - 2N = 1N\)。
对 B：受重力 4N（向下）、弹簧弹力 2N（向下）、地面支持力 \(F'_2\)（向上），由平衡得 \(F'_2 = G_B + F = 4N + 2N = 6N\)，故 B 对地面压力 \(F_2 = 6N\)。
（3）受力分析要点
弹力方向判断：压缩弹簧弹力指向被压缩物体，拉伸弹簧弹力指向拉伸反方向。
平衡方程建立：每个物体满足 \(\sum F = 0\)，注意弹力作为内力参与受力分析。
3.常见模型与易错点
（1）典型模型
悬挂式弹簧：示数等于悬挂物体重力（平衡时）。
压缩 / 拉伸弹簧连接体：通过隔离法分别列平衡方程，注意弹力方向与形变方向的一致性。
（2）易错提醒
忽略弹簧 “状态（压缩 / 拉伸）” 对弹力方向的影响（如例 9 中压缩弹簧对 A 的力向上）。
误将系统总重力代入局部受力分析（例 8 中弹簧示数与 A 的重力无关）。
例13、某同学在做“探究弹簧弹力的大小与伸长量的关系”实验时，他先将一弹簧竖直悬挂让其自然下垂，测出其自然长度，然后在其下部挂上钩码，测出弹簧的总长度，改变钩码个数，测出几组数据，作出弹簧弹力与弹簧总长度的关系图线，如图乙所示。
[image: @@@126a5869-7b45-4214-9280-d651695b1f7a]
(1)关于本实验，下列说法正确的是______。（填正确答案标号）
A．应保证标尺位于竖直方向，要待钩码静止时再读数
B．为了使实验效果明显，每个钩码重力越大越好
C．为减小实验误差，应多测几组数据，每次增加的钩码数量必须相等


(2)实验中，该同学以弹簧弹力F为纵轴、弹簧长度为横轴建立坐标系，依据实验数据作出图线如图乙所示，由图线可得出该弹簧的原长为      cm，弹簧的劲度系数为      N/m。
(3)该同学利用本实验原理把上述弹簧做成了一个弹簧测力计，若某次测量时弹簧测力计示数如图丙所示，则弹簧测力计的示数为      N。
【答案】(1)A		(2)12.1     100		(3)2.70/2.69/2.71
【解析】（1）A．为确保读数准确，要保证标尺位于竖直方向，要待钩码静止时再读数，选项A正确；
B．钩码总重力应在弹性限度内，若每个钩码重力越大，测量数据越少，误差越大，选项B错误；
C．每次增加的钩码数量不必相等，选项C错误。
故选A。
（2）[1]当弹簧弹力等于零时，弹簧的长度是原长，由图乙可得出弹簧原长为12.1cm；


[2]根据，结合图乙可知，图线斜率即为劲度系数，则
（3）题图丙中弹簧测力计的最小分度为0.1N，因此要估读到0.01N，根据图丙读出弹簧测力计的示数为2.70N。
例14、某同学用图（a）装置做“探究弹簧弹力与形变量的关系”实验。
[image: @@@7e558eff-8896-4ef6-b217-7de91dc73dab]

(1)在图（b）中，刻度尺保持竖直，为了便于直接读出弹簧的长度，刻度尺的零刻度应与弹簧的     （选填“上端”或“下端”）对齐，不挂钩码时指针所指刻度尺的位置如图（b）所示，则此时弹簧的长度     cm；










(2)改变所挂钩码的个数，进行多次实验，记录每次所挂钩码的质量及弹簧的长度，根据求得弹力（重力加速度取），根据求弹簧的伸长量，得到多组的值作图像，如图（c）所示。由图像求出弹簧的劲度系数为     ；
(3)本实验中弹簧自重对弹簧劲度系数的测量结果     （填“有”或“无”）影响。
【答案】(1) 上端     14．91（14．91～14．93均可）	(2)187.5		(3)无
【解析】（ 1）[1]为了方便读出弹簧的长度，零刻度应与弹簧的上端对齐。


[2]由图乙可知该刻度尺的最小分度值为，估读到分度值的下一位，则弹簧的长度。


（2 ）根据胡克定律，结合图像可知，弹簧的劲度系
（3 ）本实验由于是竖直悬挂测弹簧原长，之后悬挂重物做实验，所以对测量结果没有影响。
[image: 图片8]
1.实验操作与注意事项
（1）实验原理与器材调整
竖直悬挂弹簧时，刻度尺零刻度线需与弹簧上端对齐，确保测量弹簧长度时起点准确。
读数时需待钩码静止，且标尺保持竖直，避免因晃动或倾斜导致误差。
（2）数据采集原则
钩码重力需在弹簧弹性限度内，避免重力过大使弹簧超出弹性范围。
多测几组数据时，每次增加的钩码数量可不相等，关键是覆盖足够的测量范围。
2.图像分析与劲度系数求解
（1）F-L 图像（弹力－长度关系）
原长确定：当弹力 F＝0时，图像与横轴的交点即为弹簧原长。
劲度系数计算：根据胡克定律F＝k(L－L0)，图像斜率即为劲度系数k。例如：

图线斜率：k＝；
（2）F-Δx 图像（弹力-伸长量关系）

图像过原点，斜率直接对应 k，公式为k＝，与弹簧自重无关。
3.弹簧弹力的受力分析应用
（1）平衡状态下的弹力计算
弹簧处于拉伸或压缩状态时，弹力大小满足F＝k△x，且需结合物体平衡条件列方程。
弹簧秤读数等于其一端受到的拉力。
（2）注意事项
弹簧弹力方向与形变方向相反：压缩时弹力向外，拉伸时弹力向内。
轻弹簧（质量忽略）两端受力大小相等，弹簧秤示数等于一端拉力。
4.常见误区与解题技巧
误区 1：认为弹簧秤示数等于两端拉力之和。
误区 2：忽略弹簧原长与形变量的区别。
技巧：实验题中注意估读规则；受力分析时优先选取平衡状态的物体为研究对象。
例15、（多选）最近，某中学有个别班级里的同学感染了水痘，为了防止水痘的传播学校提出了采取了一系列措施，期中包括号召大家带口罩，高一年级某位同学学了弹力知识后就想测定一下口罩两侧弹性绳的劲度系数。他的操作测量如下：
①先将两条弹性绳A、B端拆离口罩，并如图（a）在水平面自然平展，测得总长度为54cm；
②然后按图（b）用两个弹簧测力计同时缓慢拉A、B端，当两个弹簧测力计示数均为2.4N时，测得总长度为78cm。不计一切阻力，弹性绳在弹性范围内。根据以上数据可知（    ）
[image: @@@db8f7aa0-0073-40d4-a036-e9d45dddb99f]
A．图（b）中，口罩两侧均受到4.8N的弹力		B．图（b）中，每条弹性绳的伸长量为12cm
C．每条弹性绳的劲度系数为40N/m				D．每条弹性绳的劲度系数为20N/m
【答案】BD
【解析】A．弹力是两端同时产生，大小相等，方向都是指向恢复原长的方向，因此口罩两侧受到2.4N的弹力，故A错误；
B．总长度变化了24cm，因此每一边伸长12 cm，故B正确；
CD．根据胡克定律


代入数据得


故C错误，D正确。
故选BD。

例16、一个实验小组在“探究弹簧弹力与形变量的关系”的实验中，使用两条不同的轻质弹簧a和b，得到弹簧弹力与弹簧长度的图像如图所示。由图像可知（　　）
[image: @@@08b4cf3a-0f51-4b9e-bdb0-73f827e0c5a4]
A．弹簧a的原长比b的长						B．两根弹簧弹力均与弹簧的长度成正比
C．弹簧伸长量相同时，弹簧a受到的力比b的大	D．施加相同大小的力，弹簧a的形变量比b的大
【答案】C

【解析】A．在图像中，与横轴的交点即为弹簧的原长，由图可知，弹簧a的原长比b的短，A错误；
B．由图可知，在弹性限度内，弹簧的弹力与弹簧的形变量成正比，B错误；

C．在图像中，图像的斜率为弹簧的劲度系数，由图可知弹簧a的劲度系数大于弹簧b的劲度系数，故弹簧伸长量相同时，弹簧a受到的力比b的大，C正确；
D．根据上述分析可知，施加相同大小的力，弹簧a的形变量比b的小，D错误。
故选C。
例17、一个自然长度为L的轻弹簧，将其上端固定，下端挂一个质量为m的小球时，弹簧的总长度变为2L。现将两个这样的弹簧按如图所示方式连接，A、B两小球的质量均为m，则两小球平衡时，B小球距悬点O的距离为（不考虑小球的大小，且弹簧都在弹性限度范围内）（     ）
[image: @@@d6fd35d4-3e8d-419d-9a00-2c86430413f8]
A．3L	B．4L	C．5L	D．6L
【答案】C

【解析】当挂一个小球时，根据胡克定律有

解得

当挂两个小球时，对上面弹簧，根据胡克定律有

解得

下面弹簧，根据胡克定律有

解得

故B球距悬点O的距离为
故选C。
例18、将一轻质弹簧上端固定，下端悬挂一钩码，静止时弹簧伸长了l。如果将该轻质弹簧从正中间剪断，再将上端连在一起并固定，下端连在一起，在下端悬挂同样的钩码，如图所示。若弹簧始终在弹性限度内，则静止时，每一段弹簧将伸长（　　）
[image: @@@8b9a2464-e2b5-4d72-9d86-270d457e093f]


A．	B．	C．l	D．2l
【答案】A

【解析】当轻弹簧从正中间剪断时，弹簧的劲度系数变为原来的两倍，设钩码质量为m，剪断前有

剪断后，对每一段弹簧都有

解得
故选A。
例19、实验室常用的弹簧秤结构如图甲所示，弹簧的一端与连接有挂钩的拉杆相连，另一端固定在外壳上的O点，外壳上固定一个圆环，整个外壳重为1N，弹簧和拉杆的质量忽略不计。现将两弹簧秤以如图乙方式悬挂起来，下端挂一重为1N的钩码，则稳定后上、下两弹簧秤的读数分别为（　　）（不计一切摩擦）
[image: @@@44d16e59-15bf-4ff9-aeca-cabae49e024f]
A．2N，2N        B．2N，3N        C．3N，2N        D．3N，3N
【答案】A
【解析】上面弹簧的读数等于重物的重力与下面弹簧秤的重力之和，即2N；下面弹簧的读数也等于重物的重力与下面弹簧秤的重力之和，即2N。
故选A。

[image: 图片8]
1.胡克定律的灵活应用
（1）基础公式与形变量计算
胡克定律：F＝k△x，其中△x为形变量（伸长量或压缩量），与弹簧总长度关系为：
伸长时：△x＝L - L0（L为总长度，L0为原长）；
压缩时：△x＝L0－L。
（2）劲度系数k的影响因素
弹簧截断后，劲度系数与长度成反比：原长L的弹簧截为n段，每段劲度系数为nk。
2.弹簧串联与并联模型
（1）串联模型（多弹簧依次连接）

各弹簧弹力相等，总形变量为各段形变量之和，等效劲度系数k串满足：。
（2）并联模型（多弹簧并排连接）
各弹簧形变量相等，总弹力为各段弹力之和，等效劲度系数k并＝k1＋k2。
（3）弹簧秤读数与受力分析
读数本质：弹簧秤读数等于其挂钩端所受拉力，与另一端受力无关（平衡时两端拉力相等）。
系统受力分析步骤
隔离弹簧秤，明确其受力来源（如重力、拉力）。
4.常见误区与突破方法
误区 1：混淆弹簧总长度与形变量
解题时需先确定原长L0，再算形变量△x＝|L－L0|。
误区 2：忽略弹簧连接方式对受力的影响
串联时各弹簧受力相等，并联时各弹簧受力可能不同（与劲度系数有关），需结合胡克定律分别计算。
技巧：优先隔离受力简单的物体
5.实验与实际问题迁移
（1）实验数据处理
利用F-△x图像斜率求k，或通过平衡条件F=mg=k△x直接计算。
（2）实际应用场景
弹簧秤读数、悬挂系统平衡、弹簧截断后劲度系数变化等问题，均需紧扣胡克定律与受力平衡。
总结：弹簧问题的核心是明确 “形变量与弹力的关系”，结合连接方式（串联 / 并联）和受力分析（隔离法），即可快速突破。


[image: ]
1．体育课上一学生将足球踢向斜台，如图所示。下列关于足球与斜台作用时，斜台对足球的弹力方向的说法中正确的是（　　）
[image: @@@13d31d0f-e981-482e-92f8-8ba2396932de]


A．沿的方向	B．沿的方向


C．先沿的方向后沿的方向	D．沿垂直于斜台的方向
【答案】D
【解析】点面接触时，弹力方向垂直于接触面，指向受力物体即垂直斜台指向足球，所以足球受到沿垂直于斜台斜向左上方的弹力，D正确。
故选D。
2．下列关于重力的说法正确的是（　　）
A．空中高速飞行的子弹不受重力作用			B．物体所受重力都集中在它的几何中心上
C．同一物体在赤道和北极受到的重力相等	D．物体的重心与物体的形状和质量分布有关
【答案】D
【解析】A．空中高速飞行的子弹也受重力作用，故A错误；
B．物体的各个部分均会受到重力作用，故B错误；

C．值在两极较大，所以同一物体在赤道和北极受到的重力不相等，故C错误；
D．物体的重心与物体的形状和质量分布两个因素有关，故D正确；
故选D。
3．滑板是深受年轻朋友追捧的极限运动。如图所示，当人站在滑板上运动时，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@95be593c-a256-4fe2-b5d7-d3fc3f6125b6]
A．人的重心位置固定不变			B．人对滑板的压力就是人的重力
C．人的重心一定在人身上			D．水平地面对滑板的弹力方向竖直向上
【答案】D
【解析】A．人的重心位置可能随人做各种动作而改变，故A错误；
B．人对滑板的压力施力物体是人，人的重力施力物体是地球，人对滑板的压力和人的重力不是同一个力，故B错误；
C．重心可能在人上，也可能在人外，故C错误；
D．水平地面对滑板的弹力垂直于水平地面，故D正确。
故选D。
4．如图是儿童常玩的玩具不倒翁，将站立的不倒翁按倒在桌面上，不倒翁会重新立起，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@e424ef4c-f740-4bda-9ea9-d930a82d7b91]
A．按倒不倒翁，其重心高度降低
B．按倒不倒翁，其重心高度不变
C．不倒翁所受到的桌面支持力是由于不倒翁发生形变产生的
D．不论不倒翁处于何种状态，其所受重力的方向总是竖直向下
【答案】D
【解析】AB．立起的不倒翁的重心很低，按倒不倒翁，其重心高度升高，故AB错误；
C．不倒翁所受到的桌面支持力是由于桌面发生形变产生的，故C错误；
D．不论不倒翁处于何种状态，其所受重力的方向总是竖直向下，故D正确。
故选D。
5．某实验小组采用如图所示的装置探究在弹性限度内两根不同弹簧a和b的弹力和弹簧伸长量的关系，得到弹簧弹力F随弹簧伸长量x变化的图像如图所示。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@66108982a8a24a09ad7e94c4613cea52]
A．弹簧a的原长一定和b相同			B．弹簧a的劲度系数一定比弹簧b的小
C．弹簧a的自重一定比弹簧b的大		D．挂上同样的重物，弹簧a的形变量大
【答案】C
【解析】由题中已知条件无法推算弹簧的原长，故无法判断两个弹簧原长是否相同，故A错误；弹簧弹力随弹簧伸长量x的变化图像中，斜率表示弹簧劲度系数，由图可知，弹簧a的劲度系数一定大于弹簧b的劲度系数，故B错误；横截距是拉力F为零时，弹簧的伸长量，即弹簧在自身重力作用下的伸长量，弹簧a的劲度系数比弹簧b的大，两个弹簧在自重作用下伸长量相同，所以弹簧a的自重一定比弹簧b的大，挂上同样的重物，弹簧b的形变量大，故C正确，D错误。故选C。
6．如图所示，在粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块1和2，中间用一原长为l、劲度系数为k的轻弹簧连接，木块与地面之间的动摩擦因数为μ。已知重力加速度为g，现用一水平力向右拉木块1，弹簧处于弹性限度内，当两木块一起匀速运动时，两木块之间的距离为（　　）
[image: @@@403840f8-50b2-43ef-b045-53dc0f863246]


A．	B．


C．	D．
【答案】C
【解析】对木块2研究，根据平衡条件可知弹簧的弹力为


由胡克定律得到弹簧伸长的长度


所以两木块一起匀速运动时两木块之间的距离为


故选C。











7．轻质弹簧S的上端固定在天花板上，下端悬挂一质量为m的物体，平衡时弹簧的长度为，现将一根与S完全相同的弹簧剪为和两部分；将质量分别为和的两物体分别与和相连并悬挂在天花板上（）如图所示。平衡时和的长度之和为，则（　　）
[image: @@@e9f25607-141b-4561-b220-290c82d70dc3]


A．一定等于




B．一定大于，且越小，就越长




C．一定小于，且越大，就越短




D．一定小于，且越小，就越短
【答案】D

【解析】设弹簧原长，弹簧由n圈，每圈弹簧的劲度系数为k，则




又


则







则一定小于，越小，越大，就越短。
故选D。

8．如图所示，六根材质相同、原长均为x。的轻质弹簧的端点两两相连，在六个大小相等、方向互成角的恒定拉力F作用下，形成一个稳定的正六边形平面。已知该正六边形外接圆的直径为d，弹簧均在弹性限度范围内，则每根弹簧的劲度系数为（　　）
[image: @@@5a04b9bc-0a50-4c5f-8e7b-2a413263676f]




A．	B．	C．	D．
【答案】A



【解析】正六边形外接圆的半径为，此时弹簧的长度为，伸长量

由胡克定律可知，每根弹簧的弹力


两相邻弹簧的夹角为，两相邻弹簧弹力的合力

弹簧静止处于平衡状态，由平衡条件可知，每个拉力大小

解得
故选A。
9．在实验室中可以看到如图所示的实验现象：当用手按压桌面时，反射在天花板上的光点会发生移动。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@b250c40ef2e7492ebb921edf5ee166d4]
A．桌面受到手的弹力作用是由于桌面发生了非弹性形变
B．桌面受到手的弹力作用是由于桌面发生了弹性形变
C．手对桌面的压力与桌面对手的支持力是一对平衡力
D．反射在天花板上的光点发生移动，说明桌面发生了形变
【答案】D
【解析】桌面受到手的弹力作用是由于手发生了弹性形变，A、B错误；手对桌面的压力与桌面对手的支持力是一对相互作用力，C错误；反射在天花板上的光点发生移动，说明桌面发生了形变，D正确。
10．下列说法中正确的是（　　）
A．甲推倒乙说明甲对乙有力的作用，而乙对甲没有作用
B．有生命的物体才会施力，无生命的物体只会受到力
C．力的作用效果是使物体发生形变或改变物体的运动状态
D．力的图示中长线段对应的力一定比短线段所对应的力大
【答案】C
【解析】A．力的作用是相互的，甲用力把乙推倒，甲对乙有力的作用，乙对甲也有力的作用，故A错误；
B．力是一个物体对另一个物体的作用，不管有生命或有动力的物体，还是无生命或无动力的物体都可以是施力物体，也可以是受力物体，故B错误；
C．力的作用效果是使物体发生形变或改变物体的运动状态，故C正确；
D．在同一组力的图示中，力的比例标度相同，长的线段所对应的力一定比短的线段所对应的力大；不同的图示中，力的比例标度不一定相同，力的图示中长线段对应的力不一定比短线段所对应的力大，故D错误。
故选C。
11．（多选）力是物理学基础的概念，下列受力情况分析正确的是（    ）
[image: @@@117b789f-f3dd-4347-8010-7645137c2828]

A．甲图中，由于桌子的形变，对桌面产生向下的弹力
B．乙图中，小车向右压缩弹簧，小车对弹簧的弹力方向向右
C．丙图中，半圆形碗对筷子的弹力沿筷子斜向上，如图所示
D．丁图中，轻绳的拉力沿着绳并指向绳收缩的方向
【答案】BD

【解析】A．甲图中，由于书的形变，对桌面产生向下的弹力，故A错误；
B．乙图中，小车向右压缩弹簧，弹簧对小车弹力的方向向左，小车对弹簧的弹力方向向右，故B正确；
C．丙图中，碗对筷子的弹力垂直该点切线指向圆心，故C错误；
D．丁图中，绳的拉力沿着绳并指向绳收缩的方向，故D正确。
故选BD。


12．（多选）如图为有机玻璃发生微小形变的示意图，竖直的三角形有机玻璃压在水平的平板玻璃上，当特殊的光线通过有机玻璃不同部位时，产生的花纹会发生变化。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@35e28676-a4dc-42f3-9230-27e477efb1ab]






A．因为发生了形变，所以对有压力作用	B．因为发生了形变，所以对有支持力作用






C．因为发生了形变，所以对有压力作用	D．因为发生了形变，所以对有支持力作用
【答案】BC
【解析】AB．根据弹力产生条件可知，由于Q发生了形变，则Q对P有支持力作用，故A错误，B正确；
CD．由于P发生了形变，则P对Q有压力，故C正确，D错误。
故选BC。



13．（多选）如图所示，木块质量为，两个轻质弹簧1、2的劲度系数分别为、，弹簧与木块、地面各接触点都栓连，整个系统静止。在弹簧1的上端A点施加竖直向上的拉力，将木块缓慢提起，停止时弹簧2的弹力大小变为原来的一半，则在这一过程中A点向上移动的距离可能为（　　）
[image: @@@4dc38eff-b36f-4077-ad66-c5ce225c1034]


A．	B．


C．	D．
【答案】CD
【解析】未施加拉力时，弹簧1没有形变量，弹簧2的形变量满足


解得


将木块缓慢提起，停止时，当弹簧2处于压缩状态，有


，
此过程中A点向上移动的距离


当弹簧2处于拉伸状态，有


，
此过程中A点向上移动的距离


故选CD。
14．在“探究弹簧弹力与形变量的关系”时，某同学把两根弹簧如图甲连接起来进行探究。
[image: @@@d36fd304-bbae-4b51-94e5-2cb9333eb83e]
	钩码数
	1
	2
	3
	4

	LA/cm
	15.71
	19.71
	23.66
	27.76

	LB/cm
	29.96
	35.76
	41.51
	47.36


(1)某次测量如图乙所示，指针示数为    cm。
(2)在弹性限度内，将50 g的钩码逐个挂在弹簧下端，得到指针A、B的示数LA和LB如表。用表中数据计算弹簧 Ⅰ 的劲度系数为     N/m（g取10 m/s2）。表中数据    （选填“能”或“不能”）计算出弹簧 Ⅱ 的劲度系数。
【答案】(1)16.00/15.99/16.01		(2)12.5     能
【解析】（1）[1]刻度尺读数需读到分度值的下一位，指针示数为16.00cm；
（2）[2]由表格中的数据可知，每增加一个钩码，弹力的变化量



设对应的弹簧形变量的变化量为，为了减小偶然误差的影响，采用逐差法，则


根据胡克定律知


[3]结合LA和LB示数的变化，可以得出弹簧Ⅱ形变量的变化量，结合弹力变化量，根据胡克定律能求出弹簧Ⅱ的劲度系数。
15．为探究弹簧的弹力与形变量之间的关系，某同学用铁架台、弹簧、毫米刻度尺、钩码、铅笔等器材，按照如下实验步骤完成实验：
a、如图甲，将铁架台固定于桌子上，并将弹簧的一端系于横梁上，在弹簧附近竖直固定一把刻度尺；

b、记下弹簧不挂钩码时其下端指针在毫米刻度尺上的读数；
c、逐一将钩码挂在弹簧的钩子上；
d、每添加一个钩码后，待弹簧静止，记录此时指针在毫米刻度尺上的读数；
e、取下钩码、弹簧和毫米刻度尺，整理仪器。
请完成下列问题：
[image: @@@76dc0e90-ed29-4a75-a9d7-d5888f518297]

(1)图乙为弹簧不挂钩码时其下端指针在毫米刻度尺上所对应的读数，则______cm；
(2)关于本实验中的实验操作及实验结果，以下说法正确的是______（填标号）。
A．该实验前须先将弹簧水平放置测量其原长
B．在安装毫米刻度尺时，必须使刻度尺保持竖直状态

C．不挂钩码时的读数为弹簧的原长
D．每次添加钩码后，应保证钩码处于静止状态再读数


(3)图丙是两弹簧的图像，图像中的直线不过坐标原点的原因是：                 ，                      （填“能”或“不能”）准确测出劲度系数。


(4)图丙中，当弹簧秤示数相同时，形变量越大，灵敏度越高，则用弹簧        。（选填“”或“”）制作的弹簧秤，灵敏度更高。
【答案】(1)6.00		(2)BD		(3)横轴截距表示弹簧的原长     能		(4)a


【解析】（1）图乙中毫米刻度尺的分度值为，由图可知。
（2）A． 在测量弹簧原长时，应将弹簧竖直悬挂，待静止时测出其长度，故A错误；
B．在安装毫米刻度尺时，必须使刻度尺保持竖直状态，故B正确；
C．弹簧上端的读数未知，不挂钩码时，上下两端的读数之差为弹簧原长，故C错误；
D．为减小误差，每次添加钩码后，应保证钩码处于静止状态再读数，故D正确。
故选BD。


（3）[1][2]设弹簧的原长为，根据胡克定律可得


可知图像中的直线不过坐标原点的原因是：横轴截距表示弹簧的原长；图像的斜率表示弹簧的劲度系数，所以通过图像能准确测出劲度系数。

（4）根据

可知图像的斜率表示弹簧的劲度系数，由图丙可知，弹簧a劲度系数小于弹簧b的劲度系数，故用弹簧a来制作弹簧秤，可以满足当弹簧秤示数相同时，形变量越大，灵敏度越高。
16．在探究“弹簧弹力与形变量的关系”时，小明同学用如图甲所示的实验装置进行实验：将该弹簧竖直悬挂，在自由端挂上砝码盘，通过改变盘中砝码的质量，用刻度尺测出弹簧对应的长度，测得实验数据如下：
[image: @@@709be7ab-f446-40be-b5ae-fb158727bbc8]
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	砝码质量
m/g
	0
	30
	60
	90
	120
	150

	弹簧的长度x/cm
	6.00
	7.14
	8.34
	9.48
	10.64
	11.83


(1)小明同学根据实验数据在坐标纸上用描点法画出x-m图像如图乙所示，根据图像他得出结论：弹簧弹力与弹簧伸长量不是正比例关系，而是一次函数关系。他结论错误的原因是            。
(2)作出的图线与坐标系纵轴有一截距，其物理意义是      ；该弹簧的劲度系数k=      N/m（取g=10m/s2，保留三位有效数字）。
(3)请你判断该同学得到的实验结果与考虑砝码盘的质量相比，结果      （选填“偏大”“偏小”或“相同”）。
【答案】(1)x表示弹簧的长度而不是弹簧的伸长量		(2)未加砝码时弹簧的长度     25.7		(3)相同
【解析】（1）在x-m图像中，x表示弹簧的长度而不是弹簧的伸长量，故他得出弹簧弹力与弹簧伸长量不是正比例关系而是一次函数关系的错误结论。

（2）图线与纵坐标的交点表示未放砝码时弹簧的长度，图线的斜率表示弹簧的劲度系数，有

（3）根据公式计算出的劲度系数，与是否考虑砝码盘的质量没有关系，故结果相同。



17．如图甲所示，一轻质弹簧P原长，下端固定在水平面上，上端放一个质量为3kg的物块A，物块A静止后弹簧长度为；如图乙所示，若在物块A上端再系一个劲度系数为500N/m的轻质弹簧Q，同时在弹簧Q上端施加竖直向上力F缓慢向上拉，物块A上升一段高度h静止后，两弹簧的总长度刚好等于原长之和。两弹簧始终在弹性限度范围内，重力加速度。求：
[image: @@@f9f9d405-9f4a-41af-b3ab-34343916bb05]
(1)弹簧P的劲度系数；
(2)物块A上升的高度h和此时拉力F的大小。
【答案】(1)1000N/m		(2)10N
【解析】（1）根据平衡条件得


解得


（2）两个弹簧的形变量相等，设为x，根据平衡条件得




解得








18．如图所示，原长分别为和，劲度系数分别为和的两轻质弹竖直悬挂在天花板上，两弹簧之间有一质量为的物体，最下端挂着质量为的另一物体，整个装置处于静止状态。
[image: @@@b6e29717-4dac-4c5d-9c5e-619d6ae1f478]
(1)求这时两弹簧的总长度；
(2)若用一平板把下面的物体竖直缓慢地向上托起，直到两弹簧的总长度等于两弹簧的原长之和，求这时平板对下面物体的弹力大小。


【答案】(1)		(2)


【解析】（1）劲度系数为轻质弹簧设它的伸长量为，对整体，根据胡克定律有




劲度系数为轻质弹簧设它的伸长量为，对下面个物体，根据胡克定律有


这时两个弹簧的总长度为


联立可得





（2）用一个平板把下面的物体竖直缓慢地向上托起，直到两个弹簧的总长度等于两弹簧的原长之和时，设此时下面的弹簧应被压缩，上面的弹簧被拉伸，,以为对象，根据平衡关系有：





以为对象，设平板对的支持力为，根据平衡关系有


联立可得


由牛顿第三定律可知这时平板对下面物体的弹力大小为



[image: ]
19．如图所示，A、B、C三个物体的质量是mA=m，mB=mC=2m，A、B两物体通过绳子绕过定滑轮相连，B、C用劲度系数k2的弹簧相连，弹簧k1一端固定在天花板上，另一端与滑轮相连．开始时，A、B两物体在同一水平面上，不计滑轮、绳子、弹簧的重力和一切摩擦。现用竖直向下的力缓慢拉动A物体，在拉动过程中，弹簧、与A、B相连的绳子始终竖直，到C物体刚要离开地面（A尚未落地，B没有与滑轮相碰）， 此时A、B两物体的高度差（  ）
[image: @@@ae87fcc2-c65e-48da-8fca-fa3dbb9defc8]


A．	B．


C．	D．
【答案】C
【解析】开始时弹簧k2处于压缩状态，有


解得


弹簧k1处于拉伸状态，有


解得


C物体刚要离开地面时，弹簧k2的弹力为2mg，弹簧k2处于伸长状态，有


解得


弹簧k1处于拉伸状态，有


解得


可知A下降的距离


B上升的高度


则A、B的高度差


故选C。
20．（多选）出门戴口罩是一种良好的习惯，为了佩戴舒适，口罩两边的弹性绳的劲度系数比较小。某同学将弹性绳拆下，在弹性绳下端悬挂一支钢笔时，弹性绳的长度为20cm，如图所示。当悬挂两支相同的钢笔时，弹性绳的长度为24cm，悬挂一块橡皮时，弹性绳的长度为18cm。若弹性绳满足胡克定律，且弹性绳始终在弹性限度内，不计弹性绳受到的重力，则（　　）
[image: @@@050996e3-a6f7-4853-8276-4bf2806b7553]
A．弹性绳的原长为16cm
B．弹性绳的劲度系数为12.5N/m

C．该橡皮的质量约为钢笔质量的
D．将上述一支钢笔和一块橡皮挂在弹性绳下端，弹性绳长22cm
【答案】ACD
【解析】ABC．设弹性绳原长为L0，劲度系数为k，钢笔重力为G1，橡皮的重力为G2，由胡克定律可知






联立解得




根据已知条件无法计算k，故AC正确，B错误；
D．将一块橡皮和一支钢笔一起挂在弹性绳下端时，由胡克定律可知


解得


故D正确。
故选ACD。
21．如图甲所示，物体A放在水平地面上，弹簧1的两端与物体A和物体B相连，弹簧2的一端与物体B相连，另一端与绳子相连，绳子绕过定滑轮另一端与物体C相连，三个物体A、B、C的质量分别是mA = 0.3 kg，mB = 0.2 kg，mC = 0.1 kg，弹簧1和弹簧2完全相同，每一根弹簧的弹力F与弹簧总长度l的关系如图乙所示。现用竖直向下的力缓慢拉动物体C，直到物体A刚要离开地面。不计弹簧与绳子的重力和一切摩擦，重力加速度大小g取10 m/s2。求：
[image: @@@8c70f16d-c89e-4853-88e5-de7f29aa153c]
(1)未拉动物体C之前弹簧1的形变量和弹簧2的形变量；
(2)物体A刚要离地时，物体C向下移动的距离。
【答案】(1)0.005 m，0.005 m	(2)0.04 m
【解析】（1）由图乙可知，弹簧的原长为10 cm，弹簧的劲度系数为


初始时，弹簧2处于伸长状态，对C有


对B有


联立解得


弹簧1处于压缩状态；
（2）物体A刚要离地时，对A有


所以


弹簧1处于伸长状态，对B有


解得


所以物体C向下移动的距离为






[image: 1]
（考试时间：60分钟  试卷满分：100分）
一、单选题（5分/题，共35分）
1．下列有关重力和重心的说法正确的是（　　）
A．重力的施力物体是地球
B．重力是一种接触力，只有物体与地球接触才会产生
C．重心的位置只与物体的形状有关
D．重心可以看作物体所受重力的作用点，因此重心一定在物体的几何中心
【答案】A
【解析】A．由于地球的吸引而使物体受到的力叫作重力，可知，重力的施力物体是地球，故A正确；
B．重力不是接触力，即使物体不与地球接触也能产生，故B错误；
C．重心的位置与物体的形状、物体内质量的分布有关，故C错误；
D．重心可以看作物体各部分所受重力的等效作用点，因此重心不一定在物体的几何中心，其还与物体的质量分布有关，故D错误。
故选A。
2．某跳水运动员在3m长的踏板上起跳，我们通过录像观察到踏板和运动员要经历如图所示的状态，其中A为无人时踏板静止点，B为人站在踏板上静止时的平衡点，C为人在起跳过程中人和踏板运动的最低点，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@8306c096-dcca-4c90-bbd0-c1d617fd050f]
A．运动员在整个过程中受到踏板的支持力方向总是竖直向上。
B．运动员和踏板由A向C运动过程中，踏板对运动员的弹力越来越大
C．运动员受到的支持力，是运动员的脚发生形变而产生的
D．踏板发生形变，运动员的脚没有发生形变
【答案】B
【解析】A．根据弹力产生的条件可知，运动员在整个过程中受到踏板的支持力方向总是垂直于接触面向上，并不总是竖直向上，故A错误；
B．运动员和踏板由A向C运动过程中，踏板的形变量越来越大，则踏板对运动员的弹力越来越大，故B正确；
C．运动员受到的支持力，是踏板发生形变而产生的，故C错误；
D．踏板发生形变，运动员的脚也发生了形变，故D错误。
故选B。

3．为探究摩托车避震系统弹簧的劲度系数，小明从摩托车修理店中买来两根摩托车避震系统的弹簧，并委托师傅将两根弹簧并联后加上坐垫，小明测得自身体重是100kg，弹簧坐垫竖直放置时的长度是40cm，小明站上坐垫后静止时同学测得弹簧的长度变为37.5cm，g取，则根据以上数据可测得一根避震系统的弹簧劲度系数为（　　）
[image: @@@30d38730-0fa0-4b87-a185-38117f57ba4b]
A．10000N/m	B．20000N/m	C．40000N/m	D．80000N/m
【答案】B

【解析】对小明受力分析，有

将cm-37.5cm=2.5cm代入解得k=20000N/m
故选B。
4．在仰韶文化时期，生活中常用到的工具中有一款“虚则欹、中则正、满则覆”的汲水瓶，它是古人们对重心知识的巧妙应用。下列有关重力与重心的说法正确的是（　　）
[image: @@@a24d106a-fa90-4b57-9ec0-c49d03b9b876]
A．汲水瓶和水整体的重心位置一定会随瓶盛水的增加而变高
B．随着汲水瓶盛水量的增加汲水瓶所受重力变小
C．如果把汲水瓶由河南搬到海南，汲水瓶所受重力不会发生改变
D．汲水瓶未装水且静止时所受重力的方向与两条绳子所在的方向交于同一点
【答案】D
【解析】A．瓶本身的重心位置不变，水比较少时，随着水的增加，整体的重心位置可能先降低然后再随着水的增加逐渐升高，故A错误；
B．随着汲水瓶盛水量的增加汲水瓶所受重力变大，选项B错误；
C．如果把汲水瓶由河南搬到海南，重力加速度减小，则汲水瓶所受重力减小，选项C错误；
D．根据三力平衡原理，汲水瓶未装水且静止时所受重力的方向与两条绳子所在的方向交于同一点，选项D正确。
故选D。


5．如图所示，A、B两个劲度系数分别为的大小两个轻质弹簧套在一起均下端固定在水平地面上，此时，小弹簧B高出大弹簧A0.2m。当在该弹簧组的正上方施加一个竖直向下的力缓慢压缩弹簧后，测得压力F与压缩距离x之间的关系（图像）可能是下图中的哪一图（　　）
[image: @@@e2af648e-6473-4b7c-b1da-9ba74976637c]
A．[image: @@@3338dbba-f516-4600-bcce-7b98af5cabf4]	B．[image: @@@cecf4dcf-eab0-49d7-8a4c-c3ad63b3767a]
C．[image: @@@ae6b01b9-d317-4f6f-b538-f2bedffaefb6]	D．[image: @@@5a36d0f9-5095-438d-9cb6-74d1c23999c6]
【答案】C

【解析】根据胡克定律知，图像的斜率为弹簧的劲度系数，开始下压0.2m的过程，劲度系数为


与CD选项的斜率相同，之后两弹簧相当于是并联连接，劲度系数为


与C项第二段的斜率相同。
故选C。
6．如图所示，A、B两轻质弹簧原长分别为l1和l2，劲度系数分别为k1和k2，竖直地悬挂在天花板上，两弹簧之间连接有一质量为m1的物体，最下端挂着质量为m2的另一物体，整个装置处于静止状态。现用一个平板把下面的物体缓慢向上托起，直到两个弹簧的总长度等于两弹簧原长之和，则（　　）
[image: @@@3131f50e-1341-4736-a955-b5bd99fa9998]
A．此时A、B两弹簧均处于原长状态		B．此时A弹簧处于压缩状态，B弹簧处于拉伸状态

C．此时A、B两弹簧弹力相等			D．此过程m2上升的高度是
【答案】D
【解析】托起前，两个弹簧的形变量分别为




托起后，若两个弹簧的总长度等于两弹簧原长之和，则此时A弹簧处于拉伸状态，B弹簧处于压缩状态，且两弹簧的形变量相等，设该形变量为x，由平衡条件得


此过程m2上升的高度是


A．此时两个弹簧都不是原长，A错误；
B．此时A弹簧处于拉伸状态，B弹簧处于压缩状态，B错误；
C．此时A、B两弹簧弹力不相等，C错误；

D．此过程m2上升的高度是，D正确。
故选D。
7．下列几个有关重心的问题，说法正确的是（    ）
[image: @@@69b49aef-643b-49f9-b673-ffb1ae3ebfed]




A．如图甲所示，规则长方形薄板长，宽，在B点用轻绳悬挂，。当板处于平衡状态时，轻绳和薄板边缘CA的夹角应是45°
B．如图乙所示，沙漏由两个玻璃球和一个狭窄的连接管道组成，初始时上方玻璃球中装满沙子，下方玻璃球内无沙子。沙子穿过管道流入底部空玻璃球的过程中，上方玻璃球和内部沙子的重心位置一直下降。
C．如图丙所示，在水杯中将一颗实心铁球从图中位置释放直到触碰杯底，则整个杯子的重心位置一直降低
D．如图丁所示，风筝升空后，越升越高，说明风筝的重心相对风筝的位置越来越高
【答案】A
【解析】A．如图
[image: @@@c47b9aab-ead7-4cb3-8b2b-78505af0e0c1]
重心O在长方形薄板片的中心位置，根据二力平衡，O点一定在悬绳的下方，过O点做OE垂直于AC，则


可知


A正确；
B．开始随着细沙下降，重心下降，当细沙所占比例过小时，随着细沙的下降，重心升高，当细沙流完后，重心又升高到原来球心位置，B错误；
C．铁球下降的过程中，铁球所占的位置相当于将相应的水球挤压到上方，等效成水球上升，此时整个杯子的重心升高，C错误；
D．风筝上升，风筝的重心相对风筝的位置不变，D错误。
故选A。
二、多选题（漏选得3分，全对得5分，错选得0分，共20分）
8．未来的某天，一名宇航员在月球上做自由落体实验。让一个质量为1kg的小球从离月球表面20m的高度处自由下落，测得小球经过5s刚好落到月球表面上。则（　　）

A．月球表面的重力加速度大小为			B．小球在月球表面受到的重力大小为10N


C．小球刚落到月球表面时的速度大小为	D．小球刚落到月球表面时的速度大小为
【答案】AD
【解析】根据自由落体运动公式


可得月球表面的重力加速度大小为


小球在月球表面受到的重力大小为


小球刚落到月球表面时的速度大小为


故选AD。
9．在日常生活及各项体育运动中，有弹力出现的情况比较普遍。如图所示，一跳水运动员踩压跳板使跳板弯曲到最低点，下列说法正确的是 （　　）
[image: @@@fbc0ecb1-4f44-4f20-b06d-69c7288b2772]
A．跳板发生的弹性形变越大，产生的弹力也越大
B．运动员受到的支持力是跳板发生形变而产生的
C．在最低点时运动员对跳板的压力就是运动员的重力
D．在最低点时跳板对运动员的支持力方向是竖直向上
【答案】AB
【解析】A．弹力的大小与弹性材料及发生形变的程度有关，同样的条件下，弹性形变越大，弹力越大，A正确；
B．运动员受到的支持力是由于弹性板发生形变而对与它接触的物体产生的力，B正确；
C．压力与重力是两种不同性质的力，既使在某些特定情况下，压力的大小等于重力的大小，也不能简单说压力就是重力，C错误；
D．在最低点时，弹性板不是水平的，故支持力的方向不是竖直向上的，而是垂直于弹性板向上，D错误。
故选AB。
10．下列情境中关于球所受弹力的描述，正确的是（　　）
[image: @@@bbba4a087ced4b998c0e161d5a15df70]
A．甲图，反弹出去的排球在空中运动时，受到沿运动方向的弹力
B．乙图，小球静止，其中a绳处于竖直方向，则b绳对小球无拉力
C．丙图，小球随车厢（底部光滑）一起向右做匀速直线运动，车厢左壁对小球无弹力
D．丁图，静止在杆顶端的铁球受到沿杆向上的弹力
【答案】BC
【解析】A．反弹出去的排球在空中运动时，只受到重力作用，不受沿运动方向的弹力作用，故A错误；
B．小球被a、b两轻绳悬挂而静止，其中a绳处于竖直方向，则小球的重力和a绳的拉力平衡，故b绳对小球一定没有拉力，故B正确；
C．小球随车厢（底部光滑）一起向右做匀速直线运动，速度不变，则水平方向不受力的作用，车厢左壁对小球无弹力，故C正确；
D．静止在杆顶端的铁球，由平衡条件可知，受到竖直向上的弹力，故D错误；
故选BC。
11．如图甲所示，在探究弹簧弹力与形变量的关系实验中，某实验小组以弹簧的弹力F为纵轴，弹簧的长度L为横轴建立直角坐标系，作出了F-L图像，然后该小组将与甲图中完全相同的两根弹簧相继以图乙、图丙的方式连接后变成一个新弹簧重复甲图中的实验操作，最后依次作出了图丁中a、b、c三条图线，忽略弹簧自身的质量，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@e9f9175c-1433-4b43-a1f9-cc3d7df1be42]
A．图丙中弹簧的等效原长是2.0m
B．图乙中两根弹簧的等效劲度系数是200N/m
C．三个实验说明弹簧的劲度系数与弹簧的伸长量有关
D．在相同外力作用下，图乙的伸长量最小
【答案】BD
【解析】AB．根据图丁中得a图线可知弹簧得劲度系数为


图c对应于图丙的两个弹簧串联的等效劲度系数为


图b对应于图乙中并联的等效劲度系数为


根据图像可知图像c为串联的弹簧，当弹力为零时，弹簧的长度为弹簧原长，所以弹簧原长为20cm，故A错误，B正确；
C．三个实验说明弹簧的弹力与弹簧伸长量之间的关系，弹簧的劲度系数与弹簧的伸长量无关，故C错误；
D．根据胡克定律


可知在相同外力作用下图乙的伸长量最小，故D正确。
故选BD。
三、实验题（2分/空，共计20分）
12．某同学在进行“探究弹簧弹力和伸长量的关系”实验时发现实验室的刻度尺的长度不够，于是他设计了如图甲所示的方案进行实验。将轻质指针固定在轻质弹簧上，指针下面部分弹簧的圈数是指针上面圈数的2倍。
[image: @@@1859501b-87b8-48e2-9999-a1dd04695196]
(1)实验通过在弹簧下方悬挂钩码（钩码规格相同）改变弹簧弹力，未挂钩码时指针所指示数如图乙所示，读数为       cm。

(2)之后较为规范的操作应为：       （填“逐个”或“任意”）改变悬挂钩码的个数，记录钩码的个数n和静止时指针所指刻度值，并计算出弹簧的伸长量；如图丙所示为挂4个钩码时指针所指刻度值，该示数为       cm，此时弹簧的形变量       

(3)图丁为描绘出的弹簧的伸长量和钩码个数n的关系图，图线前半段为倾斜直线，后半段为曲线，这是由于       ，利用图丁       （填“仍能”或“不能”）用来计算弹簧的劲度系数。
【答案】(1)4.83/4.84/4.82		(2) 逐个     7.20     7.11		(3) 超过了弹簧的弹性限度     仍能
【解析】（1）该刻度尺最小分度为0.1cm，故图乙读数为4.83cm。

（2）[1][2][3]规范的操作为逐个增加钩码个数；图丙的读数为7.20cm；由于指针固定在弹簧三分之一处，弹簧的形变量应为。
（3）[1][2]前半段为倾斜直线说明在弹簧的弹性限度内，胡克定律仍成立，可以用来计算弹簧的劲度系数；后半段为曲线是由于超过了弹簧的弹性限度，胡克定律不再成立。

13．某实验小组利用如图所示的实验装置来测量橡皮绳的劲度系数。将手机悬挂在橡皮绳下，利用手机内置传感器结合软件可获得手机运动的位移。
[image: @@@f5da36f8-b522-4ff7-9715-0efab80b72cf]
（1）该实验小组进行了如下主要的实验步骤：
①安装实验器材，橡皮绳分别与手机和铁架台连接，手机重心和橡皮绳在同一竖直线；
②手掌托着手机，使橡皮绳处于原长状态，打开手机软件；

③缓慢释放手机，当手机平衡时记录下手机下降的高度；


④在手机正下方悬挂不同个数的钩码，每个钩码的质量，缓慢释放，当钩码平衡时，记录下从橡皮绳原长开始下降的伸长量；
⑤重复上述第4步操作，数据记录如表所示；

（2）根据表格中的数据，在答题纸图中描点作出钩码数量与手机位移图像      ；
	
钩码数量
	0
	1
	2
	3
	4

	
手机下落高度
	1.50
	2.01
	2.51
	2.99
	3.50


[image: @@@d9b292f9-1fbf-4643-8268-f68c887adf30]


（3）根据图像，可知不挂钩码时，橡皮绳的伸长量为     cm；


（4）已知每个钩码的质量为50g，重力加速度，由图像可以求得弹力绳的劲度系数为      ，由此计算出手机的质量为      g。（结果保留三位有效数字）

（5）某同学查阅相关资料得知当地重力加速度的值为，若考虑此因素的影响，实验测得的劲度系数结果      （填“大于”、“小于”或“等于”）真实值。
【答案】     见解析     1.50     100     0.150     大于

【解析】（2）[1]将表格中的数据在图中描点作出钩码数量与手机位移图像如图所示
[image: @@@ed1aaf1b-00fc-45f8-8b7c-4db6a8e4947b]


（3）[2]当手机平衡时记录下手机下降的高度，根据胡克定律与平衡条件有


钩码平衡时，记录下从橡皮绳原长开始下降的伸长量，根据胡克定律与平衡条件有

解得

将坐标（1.5cm，0）代入上式解得

（4）[3]结合上述有

解得

[4]由于

结合上述解得

（5）[5]结合上述，劲度系数是根据图像的斜率求解，即有

解得


由于当地重力加速度的值为，而实验中重力加速度取，可知，实验测得的劲度系数结果大于真实值。
[bookmark: _GoBack]三、解答题（14题4分，15题6分，16题7分，17题8分，共计25分）

14．蚂蚁可称为“六脚大力士”，一只质量约为的蚂蚁，能举起质量是它自身质量20倍的树枝，蚂蚁对这个树枝的支持力约是多大？（g取9.8m/s2）

【答案】

【解析】一只蚂蚁的质量约为，由于蚂蚁对树枝的支持力大小等于树枝的重力，则有




15．如图是一个原长为10cm，劲度系数k为100N/m的轻质弹簧与质量m为100g可视为质点的物块的组合体，物块下方有大小可忽略的挂钩可以悬挂弹簧，弹簧的弹性限度足够大，重力加速度取，求：
[image: @@@bd001fe0-176b-4eb7-a34f-7ed270618a63]
(1)将此一个组合体的弹簧最上端竖直悬挂在水平天花板上，求弹簧的伸长量。
(2)在（1）中组合体的下方继续悬挂另一个相同的组合体，求第二个组合体的物块离天花板的距离。
(3)继续在上一个组合体下方悬挂相同的组合体，当n个组合体被悬挂时，求最下方的物块离天花板的距离。

【答案】(1)1cm		(2)23cm		(3)
【解析】（1）由平衡可得






（2）从下往上依次弹簧伸长量为、，有




第二个组合体的物块离天花板的距离





（3）从下往上依次弹簧伸长量为、……，有


最下方的物块离天花板的距离


解得


16．（1）一根轻质大弹簧内套一根轻质小弹簧，小弹簧比大弹簧长0.2m，它们的一端齐平并固定在地面上，另一端保持自由状态，如图甲所示，当压缩此组合弹簧时，测得的力与压缩距离之间的关系如图乙所示，求这两根弹簧的劲度系数k1（小弹簧）和k2（大弹簧）分别为多少?

（2）一根轻质均匀弹簧，若下端挂重量为G的重物，其伸长量为x，将其截去 ，则剩余弹簧下端挂重量为2G的重物，其伸长量为多少?
（3）a、b两个轻质弹簧，下端分别挂重量为G 的重物时，a、b伸长量分别为x1、x2。现用细线通过轻质光滑滑轮将a、b连接，如图丙所示，若在滑轮上挂一重量为G 的重物，平衡时滑轮下降的距离为多少?
[image: @@@3eff561c-8946-4577-abe4-e5780e3b3caf][image: @@@0d9c2a7b-cadc-4eb5-b7c3-d3a01fc7811c]

【答案】（1）100N/m，200N/m ；（2）1.8x；（3）
【解析】（1）设小弹簧劲度系数为k1，大弹簧劲度系数为k2，根据胡克定律


在0到0.2m范围内


在 0.2m到0.3m范围内


解得


，

（2）将其截去剩余部分的劲度系数为


则剩余弹簧下端挂重量为2G的重物，其伸长量为





（3）两根弹簧所受的拉力都为；所以a的伸长量为；b的伸长量为；平衡时滑轮下降的距离为a、b伸长量的一半






17．如图所示，A、B、C是三个质量均为m的物块，A置于固定的水平桌面上，A与桌面间的动摩擦因数为0.5，C置于水平地面上，物块A的左端连接劲度系数为的弹簧M，间通过轻质细绳相连，连接A与滑轮的轻绳水平，连接B与滑轮的轻绳竖直，间通过劲度系数为的弹簧N相连，开始时轻绳伸直但无作用力，弹簧M恰好为原长，重力加速度大小为g。现在弹簧M的左端施加一水平向左的外力F缓慢拉动弹簧，求：
（1）未施加外力F时，弹簧N的形变量；
（2）当弹簧N的弹力为原来的一半且处于压缩时，弹簧M的左端移动的距离；
（3）当弹簧N的弹力为原来的一半且处于拉伸时，弹簧M的左端移动的距离。
[image: @@@611dbaef-9aa6-47c3-982e-a6c7619bc45d]



【答案】（1）；	（2）；	（3）

【解析】（1）未施加外力F时，弹簧N的形变量为，则


解得



（2）当弹簧的弹力为原来一半时N的形变量为，则


解得



当弹簧N处于压缩时M的形变量为，则


解得


所以弹簧M的左端移动的距离为



（3）当弹簧N处于拉伸时M的形变量为，则


解得


所以弹簧M的左端移动的距离为
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